

Atlasz — munkaruhában

A friss falak itt még vastagabbak egy magasodó állványossal. A fémfényű csövek, az olajos, sötét színű „bilincsek” hajlós pallókat tartanak a munkájukat végző kőművesek alá, talajt készíttve a nemsokára sorra kerülő bádigosoknak, festőknek is. Az állványemeletek építői: Bogó Ferenc, Kakuszi György meg Németh Ferenc most épp lent segédmunkásoknak a Bercsényi utcai ház előtt: amiben tudnak, segítenek a többieknek.

Erős emberek

Epp ezért dicsérte őket a Szegedi Építőipari Vállalat igazgatója is: az állványozó brigád erejére meg univerzális ügyességére mindig lehet számítani. Télen át, amikor természetesen kevesebb állványt kell emelni, a legkülönbébb munkákat is elvéggezték, derekas helytállással. Ha meg az állványrakás dandárja köszöntött rájuk, sosem szóltak vissza, hogy lejárt már a munkaidő. Elkészítették a másnapi állást a szakiknak, miattuk ne kelljen késlekedni.

Erőt kívánó munka az övék. Jól megtermett, vállas izmos emberek az állványozó brigád tagjai. Két éve már, hogy együtt a trió, s jól értették egymás szavát-tétét, s idén úgy érezték, többre is képesek. Határoztak: Gagarin nevét viselve most már a szocialista cím elnyeréséért buzgólkodik a brigád. Szépen lajstromozták a vállalásait, s több szálkás betűkkel ezt is odakanyarították a papírra: a hős vietnami nép megsegítésére két napi munkabérünket ajánljuk fel.

Amilyen bőséges a vállalat, olyan fukaron méri a szót eleinte a brigádéros. Inkább Badényi Sándor, az itteni generálművezető meg Dönczi András, az ácsok-állványozók parancsnoka felelget kérdéseimre. Sándor bácsi, akinek nagy tekintélye van a szakmabeliek között, szóval, mindenképpen adni lehet a véleményére, úgy vélekedik: közmegegyezésre, biztonságos, jó állványokat készít a brigád. A szóhoz eleven illusztráció is járul: a pötttyöktől szürke ablakon túl egy fakókék ruhás ember dolgozik, a második emeleti magasban, biztonságosan. Még be is mosolyog, miköz-

ben vakolókanala megteszi az utat a vödör meg a fal között.

Egy műszak öt helyen

Később már frissebben folyik a szó, oldódik Bogó Ferenc nyelve is. Elmondja, hogy ők bizony afféle „vándormadaraknak” számítanak, hol itt, hol ott tűnnek fel a vállalat munkahelyein. Most éppen ilyen költöző időszak következik.

— Bizony volt már úgy, hogy egy nap öt helyre is el kellett mennünk — magyarázza kaposságuk történetét —, egyik művezető jobban kiállt állványozók után, mint a másik. Ilyenkor aztán jön a rádologozás, hogy mindenkinek eleget tegyünk.

A felajánlások közt szerepel: zökkenőmentesen, fennakadás nélkül, időre készítsék el a szükséges állványokat. Kérdem, hogy hányan elegendenek hozzá? Bizonykodnak, hogy igen. Volt negyedik is, de őt ki kellett közsíteni a brigádból, lendíteni nem sokat lendített a munkán, viszont a „tűtű” túlságosan is kedvelte. Megváltak tőle, s most hármannal csinálják ugyanazt. Elegendő, de kevesebb már nem lehetne a létszám. „Két ember ennél a munkánál nem ember.”

Változó mutatók

— Mi a jó állványozás titka-fortélyosa?

— Nincs abban semmi titok; ezek a csövek a „bilincsekkel” nagyon jók — egy bilincs 12 mázsa terhelést bír meg —, csak az a fontos, hogy olajozza a meneteket az ember, mert másképp megcsúsz a rozsdás anyagot, kirágódik a csavar. Ha valamelyik rossznak mutatkozik, azt kicséréljük a tartalékból, nehogy elmozogjon. Az állvány alját is akurátusan kipalózzuk, ne legyen billenése, meg a falba is bekötjük, stabilizáljuk. Az átvétel valóságos szemle. De hozzánk utána is jöhetnek kíváncsággal, kérelem a szakmások, szívesen segítünk, hisz nekik kell, hogy jó legyen.

Amikor a súlyos tárgyak emelgetése kívánja: erőművészek. Ha úgy jön sora; ak-

roboták. Főlkaptatunk az állványzat mellé kapcsolt csőlétrán a három emeletnyi magasba, hogy délelőtti munkájukról képet alkothassak. A meredek kapaszokodó után a legfelső szint pallói következnek, ruganyosak, kissé meg is hajlanak a léptek alatt. Az állványzat véget ér: átkapaszkodunk a szomszédos ház tetejére, itt deszkából összerótt létra ad támaszt a lábunk.

Állványszövedék

— Ez az — mutatja Bogó Ferenc a két ház, az új meg a régi közt aknáként tántogó világlátóudvart. A házak bezárt négyzetű százszorszáz centiméteres, s a homályba vesző aljától idáig szinte megtöltik az állványok. — A szomszéd házból úgy engedtek be a fűrdőszoba ablakán át, aztán beadogatták, kötélén leeresztették az anyagot, így értem föl, egymásra rakosgatva a „lépcsőket”. S ha már megjártam ezt az utat, ki is meszeltem nekik — mutat a fehér, szemközti falra.

Előttünk az új ház kéményét, mindez külön állványt építettek, ami szintén nem akármilyen munka. Jobbról-balról cserepes tetők, a szemközti ablakokban néhány ráérő: az építkezés nézőközönsége. Homlokát ernyőzve a távolban keres valamit a már jócskán lebornult arcú brigádéros.

— Látja, ott, a nyárfák irányában, az a cipőgyári kémény. Azzal alaposan megizzadtunk. A 36 méter magasság se kútya, meg aztán vas az egész, 7 mázsa tagokból raktuk össze. Jéges, csúszós is volt akkor az állvány, meg is emlegettük, de másfél nap alatt azért elkészültünk vele.

Már visszafelé tesszük meg az utat az állványokon, a lépcsőn. Jól járható út ez, ahogy nyilván biztonságos munkahelynek érzik a testvér-brigádok is az épségüket védő állványzatot. Előprengők, kihez-mihez is hasonlíthatnák őket, hármójukat, a magasban is anyaföld-biztos talajt szerkesztő munkájukkal. De csak amint távolról szemlélem már az állványort, akadok rá a legtalálóbb szóra: Atlasz — munkaruhában. Csakhogy az állványozó nem az égboltot, hanem építőtársait tartja a magasba az állványsor pontos, erős szövedékével.

Simai Mihály

Új termékek a BNV-re

A szegedi ipari kiállításon is bemutatkoznak a Csongrád megyei ipar legjobb termékei

A tervezők egyéves munkája lassan anyagba formálódik. A legújabb bútorok, vázák, iparcikkek a vásárlóközönség nyilvánossága előtt tesznek vizsgát két kiállításon. Több szegedi és megyei vállalatnál már készülnek az árukollekciók, amelyekből a legfrissebbeket most bemutatjuk.

● A Tisza Bútoripari Vállalat szegedi gyáregységében új dolgozószoba-garnitúra készült Palócz Sándor tervei alapján. A legkényesebb igényeket is kielégítő bútor a mai, divatos natúr színre fejeződik. Az asztalok és székek szürke acélszálakon állnak, az üléspárnákat fekete műbőrrel kárpitozzák. Az új dolgozószobának még nincs neve, de az már biztos, hogy a múlt évi modellnél lényegesen korszerűbb és szebb lesz. Ha a vállalat a szegedi kiállításon több helyet kap, a dolgozószobán kívül egy háromdarabos készletet is bemutatnak, amely íróasztalból, gépasztalból és redőnyös irattartóból áll.

● A Szegedi EMERGÉ gumigyár nagy szilárdságú, a szénbányászatban használatos szállítóhevederjét küldi a BNV-re. Ezt a terméket különlegesen nagy követelmények kiállítására tervezték: 500 kilogramm/betétcentiméter szakító szilárdságú, terülen anyagból készítik. Az EMERGÉ a vásári nagydíjra pályázik ezzel a termékkel.

Természetesen az erős heveder Szegeden is bemutatkozik a múlt évvel megegyező területű pavilonban. A választék új fekete-fehér és fekete-sárga színű gumipadlóval, valamint egy szegedi gyártású mélyfűró tömlővel gazdagabb lesz a tavalyinál.

● Egyenesen Párizsból importált divattal készül a Pannónia Szőrmekikészítő és Szőrmekonfekció Vállalat szegedi gyáregysége. Rimár Gábor és Stumpfhauser Lászlóné modelltervezők az őszi párizsi szőrmekiállítás-

son „lesték” el a legújabb — sport, trencskó, karcsúsított és az úgynevezett militervonalakat. Az utóbbi a katonai egyenruhák szabását követi — innen kapta nevét.

80—90 modellből válogatják majd ki a 8—10 legsikerültebbet, legvonzóbbat. A BNV-n ezek az „Év legszebb terméke” pályázaton is indulnak.

● A Hódmezővásárhelyi Majolikagyár is bemutat új termékeket a BNV-n és a szegedi kiállításon. Választékukban a népművészetet követő, irókás díszítésű vázától a legkorszerűbb grafitmázás hamutartóig 500—600 féle használati és dísz tárgyat is bemutatnak. Bővítik a színskálát, a díszanyag követik a modern, natúr színű bútorok jellegét.

● A mérleggyári pavilon slágere a szegedi és a budapesti kiállításon egyaránt a tranzistorokkal működő mérőberendezés lesz. Olyan mérleg ez, amely nemcsak leméri az anyagot, hanem a kapott súlyértéket fel is jegyzi.

A kiállításokon ezenkívül optikai rendszerű hídmérleget is láthatunk, amely nem mutatóval, hanem — hagyományos módoctól eltérően — számjegyekkel jelzi az értékeket. Ezzel megkönnyíti és egyszerűbbé teszi a leolvasást. Előreláthatólag a BNV-n és a szegedi ipari kiállításán már szerepel egy új keverő automata modellje is. Ez a berendezés előre programozott kívánság alapján meghatározott arányokban keveri a takarmányt.

A legújabb mérleggyári termékeket egy év alatt kísérletezte ki a fejlesztési osztály. Munkájuk szép eredményeket hozott, hiszen elektronikus megoldásaikkal elérik a világszínvonalat.

Matkó István

Czinege Lajos látogatása a Szovjetunióban

Czinege Lajos vezéreredes, a Magyar Népköztársaság honvédelmi minisztere A. A. Grecsko marsallnak, a Szovjetunió honvédelmi miniszterének meghívására április 17-től 19-ig nem hivatalos baráti látogatást tett a Szovjetunióban. A két miniszter baráti légkörben kölcsönös érdeklődő beszélgetést folytatott megbeszélést.

Czinege Lajos szerdán visszaérkezett Budapestre. (MTI)

Francia—magyar konzuli egyezmény

A francia minisztertanács szerdai ülésén jóváhagyta a Magyarországgal kötött konzuli egyezményt, amelyet Couve de Murville francia külügyminiszter tavaly budapesti látogatásakor írt alá.

A szerdai sajtótájékoztatóon Georges Gorse tájékoztatásügyi miniszter hangsúlyozta, hogy ez az első ilyen egyezmény, amelyet Franciaország egy szocialista országgal kötött. (MTI)

A moldavai küldöttség Gödöllőn

A moldavai kulturális napok alkalmából hazánkban tartózkodó küldöttség szerdán a Gödöllői Agrártudományi Egyetemre látogatott. Az egyetem munkájáról dr. Kiss Albert és dr. Magyarai András tanszékvezető tanár adott tájékoztatást, majd a vendégek megtekintették a biológiai, kémiai és állattenyésztési tanszék, valamint a korszerűen berendezett kollégiumi épületeket. Délután nagygyűlést rendeztek az egyetemen. Varga Ferenc, a megyei tanács elnöke mondott ünnepi beszédet. Megemlékezett a szovjet—magyar barátság jelentőségéről, majd a megye fejlődéséről beszélt.



(MTI foto — Friedmann Endre felvétele)

A budapesti Vigaszínházban tartották a Moldavai Napok a vendégszerzésre érkezett megnyitó ünnepségét. A Miorica népi táncgyűttes, gyarországon első ízben megrendezett Moldavai Kulturá-

Mélyponton a hideghullám

A grönlandi eredetű hideg légtömegek erős északi szélel a szerdára virradó éjszaka elárasztották a Kárpátmedencét, és szokatlan hirtelenséggel 10—15 fokot zuhant a hőmérséklet. Szerdán reggel számottevő fagy még sehol nem volt. Az óriás tömegű sarki hideg megüledése súlyos fagyveszélyt jelent, elsősorban a kertészeti kultúrára, főként a nagyrészt már virágzó gyümölcsösökre, rügyező szőlőkre. Csütörtökön hajnalra ugyanis a talajszinten 0— mínusz 5, kétméteres magasságban pedig plusz 2 — mínusz 3 fokos lehűlést jósoltak.

A fagykarak elhárítása vagy mérséklése érdekében minden eszközt mozgósítani kell. A kertészeti szakembe-

rek arra hívják fel a termelőzömegek vezetőit, hogy a melegítőanyag növények — paradicsom, paprika kiültetését egyelőre ne folytassák, a már kiültetett kultúrákban, valamint a gyümölcsösökben és szőlőkben pedig állandó füstöléssel, esetleg öntözéssel, permetezéssel csökkentse a talajközeli levegő lehűlését. Főleg a szél-től védett zöldsejtermő területek és gyümölcsösök, továbbá a melegítők és pálinka-állványok telepek szorulóknak fokozott védelemre.

A Meteorológiai Intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint a hideghullám csütörtökre virradó éjszaka elérte mélypontját. A továbbiakban még lassú javulás várható.

TASI JÁNOS